

# 新华每日电讯

《中国共产党  
问责条例》单行本  
出版

新华通讯社出版

2019年9月7日 星期六 己亥年八月初九 今日4版 总第09747期

新华通讯社

新华社客户端

扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 习近平回信寄语全国涉农高校广大师生

### 以立德树人为根本 以强农兴农为己任

## 习近平会见德国总理默克尔



新华社北京9月6日电(记者刘华)国家主席习近平6日在北京会见德国总理默克尔。

习近平指出,当前,我们正处在一个挑战层出不穷、风险日益增多的时代,单边主义、保护主义严重威胁世界和平稳定,任何国家都不能独善其身。中德作为两个负责任大国,比以往任何时候都需要加强战略沟通、协调和合作,携手应对人类面临的共同挑战。这不仅对中德两国,对世界都具有重要意义。双方要坚持相互尊重、对话协商,尊重彼此发展道路,照顾各自核心利益,做平等对话、互利合作、交流互鉴的战略伙伴。

习近平强调,要把中德合作的蛋糕做得更大。你这次访华双方达成不少经贸合作成果,证明中方扩大开放说到做到。中国市场足够大,而且随着发展会越来越大,将给德国和世界各国带来更多新机遇。中德汽车产业合作就是两国互利共赢的很好例子。双方应保持开放前瞻意识,在自动驾驶、新能源汽车、智能制造、人工智能、数字化和5G等新兴领域加强合作,共同培育和开拓未来市场。中方正在加快开放金融和服务业,欢迎德方投资。你还将赴武汉访问。欢迎德国企业参与长江经济带建设。要厚植人文和民意基础,争取两国民众特别是年轻人广泛参与和支持中德关系发展。要共同展现责任担当,维护国际公平正义,捍卫自由贸易和多边主义,在气候变化、对非合作等方面加强合作。

默克尔表示,德中对话合作广泛深入,中国是德国最大贸易伙伴。两国合作正沿着更好的方向发展。德国很高兴能够分享中国扩大开放政策成果,愿继续加大对华投资,拓展合作领域,促进人文交流。单边主义、保护主义也给德国带来不利影响,各方应致力于通过对话协商妥善解决分歧和摩擦。德方愿本着多边主义、自由贸易精神,同中方加强在国际事务中的沟通协调。德方愿为中欧关系发展发挥建设性作用。

双方还就当前的重大国际问题深入交换了意见,达成了广泛共识。

王毅、何立峰等参加会见。

9月6日,国家主席习近平在北京会见德国总理默克尔。新华社记者黄敬文摄

## 百年首钢 百炼成钢

从钢铁强国“梦工厂”到改革转型“排头兵”



新华社记者骆国骏、孔祥鑫、张骁

曾几何时,钢铁企业的疾速发展,寄托了中国“赶超英美”的腾飞梦想;回望来路,钢铁行业的转型历程,折射出国人改革探索、奋进拼搏的胸怀气度。石化千数载,钢铁万千度。从钢铁强国“梦工厂”到改革转型“排头兵”,诞生于1919年9月的首钢,历经百年沧桑,逐梦百年辉煌,取得两千多项科技成果,世界第一、中国第一选创纪录。首钢百年缩影中国工业发展历程,折射中华民族从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。

### 百年首钢逐梦之旅折射国家钢铁工业腾飞之路

1919年秋,北京西郊石景山脚下,首钢集团前身——龙烟铁矿股份公司石景山炼厂开工兴建。

100年后,河北唐山曹妃甸上,首钢京唐公司二期一步工程于今年8月竣工投产,产品品种侧重于海洋工程、造船、核电、机械制造、容器制造、桥梁等领域需要的宽厚板产品,与2010年竣工投产的首钢京唐公司一期工程形成各具特色、优势互补的产品组合。

回首百年,如梦似幻。2019年9月1日,首钢集团迎来建厂100周年纪念日,位于首钢3号高炉西侧水下展厅的时间轴“灯带”发出耀眼的光芒,28个重要历史时刻唤起人们对百年首钢乃至国家钢铁工业的成长记忆。

从石景山炼厂到石景山钢铁厂、石景山钢铁公司、首都钢铁公

司、首钢总公司,再到首钢集团,无论企业名称如何改,首钢人强企报国的志向从未变;从北京石景山脚下的老厂区到河北曹妃甸吹沙填海建设的现代化钢厂首钢京唐公司,首钢从“山”到“海”的腾挪,彰显了中国钢铁工业从“追赶”到“超越”的腾飞。

“石景山炼厂成立的初衷是实业救国、建设北方工业中心,但建厂后不仅没有产出一滴钢水,炼成的铁还被日本侵略者转运回国制作武器。”首钢集团工会主席梁宗平说,“如今我国早已成为全球第一产钢大国,百年巨变令人感叹。”

从1919年到1948年,磨难中的首钢举步维艰,累计仅产28.6万吨生铁。而1948年全国年产钢不足10万吨,还不够每家每户打一把菜刀,大规模炼钢在国内遥不可及。

“我父亲1951年进入首钢工作,炼钢是他们那代人的梦想。”已经从首钢退休的曹连成说,“1949年成立的鞍山钢铁公司于当年炼出了第一炉钢水,这也激励着父辈们不懈奋斗,1958年首钢第一座炼钢吹转炉诞生,从此结束了首钢有铁无钢的历史。”

“20世纪60年代,首钢先后结束了有铁无矿和有钢无材的历史,1979年建成当时国内最先进的2号高炉,2010年首钢京唐公司一期工程竣工投产……”首钢副总工程师张福明如数家珍。一个个里程碑,记录了国家钢铁工业成长脚步;异地迁建而成的首钢京唐公司,更被誉为中国钢铁“梦工厂”。

走进首钢京唐公司厂区,特大型高炉巍然耸立;炼钢转炉在“全自动一键式炼钢”程序设定下实现精准加料;自有码头成品库的无人天车驾驶精准运放钢卷……

首钢京唐公司总经理曾立说,首钢搬迁调整淘汰了老首钢原有设备,全力打造了一座崭新的“海上钢铁工厂”。

从原料进厂到成品码头,各环节“一”字排开,最大限度缩短运距;由首钢人自主研发的两座5500立方米高炉和“全三脱”炼钢厂巍然矗立在渤海之滨……从北京转战至河北曹妃甸的一线炼钢工人陈香感叹,搬迁后的新首钢早已“脱胎换骨”成了难以匹敌的“绿巨人”。(下转3版)

壮丽70年·奋斗新时代  
重温嘱托看变化

新华社记者徐海涛、王秉阳、董雪

“我是村里的第一个博士,也是第一个出国留学的,总书记当时听了特别高兴!”当年的中国科学技术大学博士生李军配,如今学成后选择创业报国之路,研发出打破垄断的创新产品。

突破量子世界的前沿奥秘,探求人体抗癌的关键机制……今年以来,中科大的高质量学术成果“井喷”,已有10篇论文登上国际三大顶尖学术期刊。

2016年4月26日,习近平总书记考察了中科大。“当今世界科技革命和产业变革方兴未艾,我们要增强使命感,把创新作为最大政策,奋起直追,迎头赶上。”他的殷切嘱托为学校发展指明了方向。

一大批志在报国的人才脱颖而出,多个科技创新“制高点”被成功登顶。三年来,这所大学的科创辐射力跃出校园,成为驱动地方经济发展的强劲“新引擎”。

### 定方向、担使命,学生立志报效祖国

8月23日,记者来到中科大采访。1800多名新生陆续报到入学,校园里喜气洋洋,朝气蓬勃。

一个写着“我是科大人,定当不负青春,学得文武艺,在时代大潮中奋勇前行!”的“留影框”最受新生欢迎。新生们在这里排队拍照,纪念大学生活的开端。

“他饱含深情的勉励,让所有人热烈鼓掌!”已经毕业的季军配回忆三年前在学校图书馆见到习近平总书记的情景,仍难掩激动。(下转2版)

中国科大:  
报国攀高峰  
创新做引擎

## 70年,从吃饱吃好到吃健康



新华社北京9月6日电(记者于文静)走进北京前门一家京味餐馆,桌子玻璃板下压着米票、面票,桌子上摆着酥皮虾、烤鸭等美食,仿佛时空穿越。

小小餐馆从一个侧面折射了70年来中国人餐桌的变化。在此就餐的河北张家口市退休工人苏润风说,小时候粮食短缺,白馒头是“奢侈品”,主菜只有萝卜、大白菜等。粮票、食用油票到现在还记忆犹新。

随着国家经济发展,农业产出持续增加,温饱不再是问题,餐桌上的肉类蛋奶等越来越多。苏润风感慨道:“过去过年才能吃顿好的,现在天天像过年。”

“70年的饮食变化,可以概括为主食越来越不‘主’、副食越来越不‘副’,中国人正在经历食物消费结构升级和消费方

式的深刻转变。”国务院发展研究中心农村部部长叶兴庆说,主食在食物消费支出和营养来源中的占比大幅下降、副食大幅上升;植物性食物占比大幅下降、动物性食物大幅上升;成品、半成品和在外消费快速增加。

变化背后是沉甸甸的成绩单。我国粮食产量1949年只有2263.6亿斤,无法满足人们温饱需求;2018年提高到13157.8亿斤,粮食人均占有量超过世界平均水平。新中国成立初期,畜产品供应总体不足,从1985年到2018年,畜产品产量快速增加,主要畜产品产量持续稳居世界第一。

农业农村部有关负责人说,经过多年努力,我国农产品供给保障能力显著提升,食品加工业快速发展,城乡居民正由吃得饱、吃得好向吃得安全、更营养、更健康迈进,膳食结构更趋科学,初步形成了以谷物为主、动物性食品为辅、瓜果蔬菜为补充的中国特色东方膳食结构。

70年,中国人餐桌上的变化与国家的发展同步。从努力果腹到追求健康,变化的是数量和品种,不变的是对幸福生活的追求。



扫描二维码,观看新华社视频报道《70秒说70年》70年,中国人均预期寿命翻了一倍多。



新华融媒  
我爱你,中国  
CNC  
再次,古田会议在这里召开  
扫描二维码,观看新华社《瞰中国》特别节目《我爱你,中国·福建》。